
Problema n. 16 
 

 
 
 



Soluzione 
 

 



Verifichiamo, come esercizio, che la relazione appena scritta è ottenibile anche utilizzando la 
proprietà di grandezza estensiva dell’entropia e le relazioni (semplici e note) che consentono il 
calcolo della variazione di entropia dei gas perfetti. 
 

Per il gas in A si ha 52  e   
2AA vn c= = R , mentre per quello in B 31  e   

2BB vn c= = R . 

Si ricordi inoltre che le temperature iniziali dei due gas (sia quello in A che quello in B) sono uguali 
e pari a T1 e che anche le temperature finali dei due gas sono uguali. 
 
La variazione di entropia che subisce il gas in A è ottenibile dalla relazione: 
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La variazione di entropia del gas in B è ottenibile dalla relazione: 
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poiché .  costante 

B BF I esternap p p= = =
 
Ricordando che la variazione di entropia è una grandezza estensiva (cioè gode della proprietà 
additiva, si ha: 
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